
TD1 : Les formats de fichiers
L'objectif de ce TD est de vous familiariser avec les différents formats de fichiers que vous serez amenés à rencontrer lors de vos "aventures informatiques".

Vous apprendrez à reconnaître les différents types de fichiers et à utiliser les applications adaptées pour les manipuler.

Téléchargement de fichier

"Télécharger un fichier" signifie en faire une copie depuis le serveur où il est stocké vers son disque dur local. Lorsque vous naviguez sur Internet à l’aide d’un navigateur, des fichiers .HTM ou .HTML sont téléchargés automatiquement sur votre machine et lus par le navigateur (par exemple : le fichier index.html (voir la barre d’adresse du navigateur).

Lorsque vous souhaitez ouvrir un fichier distant avec une autre application que votre navigateur (par exemple, parce que le navigateur ne reconnaît pas le format de fichier) il vous faut le télécharger manuellement. C’est là que cela se complique un peu.

En effet, suivant le navigateur que vous utilisez et suivant sa configuration la procédure n’est pas toujours exactement la même :

· le navigateur peut enregistrer tous les fichiers dans un dossier précis, 

· le navigateur peut vous proposer d’ouvrir directement le fichier avec une application donnée, 

· le navigateur peut même parfois ouvrir directement le fichier (ex : les PDF), 

· etc. 

Tout ceci est configurable dans le menu de téléchargement de votre navigateur :

· dans Safari : Safari > Préférences... > Générales > Enregistrer les fichiers téléchargés sur 

· dans Firefox : Firefox > Préférences... > Général > Téléchargements 

· dans Internet Explorer : Explorer > Preferences... > Fichiers > Téléchargement 
Généralement, si vous avez une souris à 2 boutons, une solution qui fonctionne toujours est de cliquer avec le bouton droit sur le fichier. Vous obtenez un menu contextuel dans lequel vous choisissez : 

· avec Safari, "Télécharger le fichier lié" 

· avec Firefox , "Enregistrer la cible du lien sous ..." 

· avec Internet Explorer, "Télécharger le lien sur le disque". 

Exemple avec le format PDF

· Lancez votre navigateur et cherchez par le moteur de recherche Google un fichier au format PDF et placez le dans un dossier personnel sur votre Bureau.
· Selon la configuration de votre navigateur, vous devrez éventuellement : 

· configurer votre navigateur pour que l'application Acrobat Reader soit associée aux fichiers de type PDF (elle se trouve dans le dossier Applications/Adobe Reader) ; 

· spécifier l'endroit où vous voulez télécharger votre fichier. 

· Vérifiez que vous avez bien enregistré le document (en particulier si vous ne l'avez pas ouvert directement). 

· Remarque : si vous faites ce TD chez vous et que l'application Acrobat Reader n'est pas installée sur votre ordinateur, vous pouvez la télécharger sur le site d'Adobe : 




L'application Aperçu est elle aussi capable de lire les fichiers au format PDF. 

· Si vous n'arrivez pas à ouvrir un document PDF en double-cliquant dessus dans une fenêtre du finder, c'est que le logiciel système ne sait pas quelle application utiliser pour ouvrir ce type de documents. Mais vous, vous savez qu'il faut utiliser Adobe ou Acrobat Reader. Allez dans le dossier "Applications", lancez Acrobat Reader, puis Fichier/Ouvrir. 

Remarquez que les applications Acrobat Reader et Aperçu ne vous permettent que de consulter un fichier .pdf. Ce sont des applications de "lecture". Pour pouvoir modifier le contenu d'un document .pdf, ou générer un autre fichier .pdf, il faut une application d'écriture", par exemple Acrobat Writer ou NeoOffice.

De la même manière un navigateur ne vous permet pas de modifier les fichiers que vous consultez. C'est également une application de lecture. 

Récupérer une image sur le Web
· Lancez votre navigateur et cherchez par le moteur de recherche Google un fichier au format image.
· En cliquant sur une image avec le bouton droit de la souris, vous obtenez un menu contextuel.

· Choisissez "Télécharger l'image sur le disque" ou "Enregistrer l'image sous" et enregistrez cette image dans un dossier (que vous avez créé déjà sur votre Bureau). 

· Quel est le format de cette image ? Réponse (maintenez le curseur dessus sans cliquer pour voir la réponse) 

· Si un fichier ne possède pas d'extension et que vous n'arrivez pas à savoir quel est son format, vous pouvez, après l'avoir pointé avec la souris, lire les informations dans l'info-bulle qui apparait. Essayez avec votre image. 

· Lancez l'application Adobe Reader (ou Acrobat Reader). Essayez d'ouvrir le fichier que vous avez téléchargé (fichier/Ouvrir... afficher tous les types de fichiers). 

· Un message vous indique qu’Acrobat Reader ne sait pas lire ce type de fichier. 

· Essayez maintenant d'ouvrir ce fichier avec un navigateur internet. 
N.B : Tous les logiciels de lecture ne permettent pas de lire des images
Avec Word

· Lancez l'application Word. Essayez d'ouvrir le fichier image que vous avez téléchargé (fichier/Ouvrir... afficher tous les documents). 

· Ouvrez maintenant un nouveau document avec Word. Dans ce document insérez l'image que vous avez téléchargé dans votre répertoire personnel (Insertion/Image/A partir d'un fichier, puis allez dans le dossier où est elle est rangée : votre dossier personnel). 

Cette fois-ci, l'image n'est pas directement ouverte par le logiciel mais elle est insérée dans un document Word.
Format Excel

· Lancez l'application Excel de MS-Office. Cette application permet de manipuler des tableaux. 

· Créez, dans un nouveau document, le tableau suivant : 

	type de document
	extension
	logiciel

	texte
	.pdf
	Adobe reader

	tableau
	.xls, .ods
	Excel, Calc 

	image
	.gif
	Aperçu


· Enregistrez ce document en le nommant "TD4-NOM-excel.xls" dans votre dossier personnel. 

Le format HTML
Le format HTML permet de coder les pages que vous lisez sur internet. Les fichiers sont codés avec des caractères ASCII. Même si tout n'est pas très clair, il est assez simple de comprendre une partie de ce langage.

Grâce à ce format, tous les navigateurs (les logiciels permettant d'afficher des pages web comme Safari, Firefox, Internet Explorer, Konqueror, etc.) affichent les fichiers .html de la même manière.

· Vous utilisez actuellement l'un des trois premiers navigateurs cités ci-dessus. Ouvrez cette même page avec un autre navigateur (copier collez l'url de la page dans la barre d'adresse d'un autre navigateur). 

· Il est possible avec les navigateurs de voir directement le code html, également appelé code source (et pas le résultat de la mise en forme par le navigateur). Dans Safari, cette fonctionnalité se trouve dans le menu Présentation/Code source. Essayez. Trouvez cette même fonctionnalité dans les deux autres navigateurs. 
Vous trouverez sur Internet de nombreux autres formats (.php, ...). 
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