TD2 : Mémoires et disques
Ce TD est destiné à illustrer la description de l'architecture des machines, particulièrement la mémoire centrale et les disques locaux ou en réseau.
La mémoire centrale (Random Access Memory)

Tout se passe, au cœur de l'ordinateur, entre le processeur et la mémoire centrale. 
Les disques locaux ou en réseau

Ce sont des espaces de stockage ; leurs méthodes d'accès diffèrent selon qu'ils sont locaux ou distants et nécessitent éventuellement des logiciels et des protocoles adaptés.
Quelques astuces
Les raccourcis clavier

Nous avons vu que les différentes commandes peuvent s'activer par les articles des menus. Or, à coté de certaines commandes, on trouve une combinaison de touches permettant de lancer cette même commande.

Par exemple, la commande Fichier > Nouveau a pour raccourci «Ctrl + N» (taper sur les touches  Ctrl et N simultanément).

· Cherchez les raccourcis clavier de Couper, Copier, Coller. Ces commandes sont présentes dans presque tous les logiciels. Dans quel menu ? (Voir les listes de menus).

Les éléments récents

Le système propose une liste des éléments récemment utilisés : menu Démarrer > Mes documents récents.

· Essayez d’ouvrir quelques documents récents et quittez-les sans les modifier.

La mémoire centrale

Vous pouvez obtenir des informations sur le processeur et sur la taille de la mémoire centrale (encore appelée mémoire vive ou RAM) en utilisant la combinaison de touches Ctrl + Alt + Suppr.
Les différents onglets de la boite de dialogue Gestionnaire de tâches affichent chacun des informations spécifiques. 

· Quelle est la taille de la mémoire centrale de votre ordinateur ? 

Les applications chargées en mémoire centrale (ouvertes, lancées...) apparaissent dans la barre des tâches comme nous l'avons vu dans le TD précédent.
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Elles apparaissent également sur l'onglet Applications du Gestionnaire de tâches. 

· Qu'y a-t-il dans votre mémoire vive ?

· Regardez ce qui est proposé par l'onglet Processus.
· Quelle est le plus gourmand en taille de mémoire centrale ? Quel est le pourcentage d'utilisation du processeur ? Quel est le processus le plus gourmand en temps processeur ? 

· Ouvrez le Gestionnaire de tâches, puis lancez l'application Word. Que constatez-vous ? Activez l'onglet Processus et recommencez. Avec l'onglet Performances.
· Essayez ceci avec l'application Excel.

Lorsqu'une application est "plantée", elle n'est plus En cours d'exécution, mais elle Ne répond pas. Pour libérer le mémoire centrale, il faut la sélectionner dans la liste et cliquer sur le bouton Fin de tâche. Cette manœuvre permet (comme son nom l'indique !) de forcer une application à quitter. Cela peut être utile lorsqu'un logiciel ne répond plus et bloque le système. 
Les disques locaux
Les disques locaux sont les disques installés sur votre ordinateur. Ce sont des disques durs, disquettes, mémoires flash (clefs USB), CDRom, …. Il y a souvent un seul disque dur, mais ce n'est pas systématique. Chacun de ces disques est un dossier (ou répertoire). Avec Mac, ils sont symbolisés par des icônes ; Avec Windows, ils portent un des noms "A:", "B:", "C:" …

Le disque dur principal

· Ce disque contient le logiciel système qui est chargé en mémoire au démarrage. Cherchez ce logiciel sur le disque. 

· Il contient aussi les logiciels ou applications diverses. Dans quels répertoires se trouvent-elles ? De combien d'applications dispose votre ordinateur ? La réponse n'est pas facile car certaines applications sont cachées dans d'autres dossiers. Peut-on faire une estimation ? 

· Ce disque est enfin un espace de travail où l'on peut déposer des documents.  

· Pour éviter d'être pollués, certains dossiers peuvent être protégés et réservés à certains utilisateurs seulement. 

Les autres disques

· Clé USB, CDRom, DVD, Cartes mémoire (d'appareils photo), ... 
Les disques en réseau
Il s'agit de disques distants, installés sur d'autres ordinateurs. La connexion se fait au travers d'un réseau informatique, d'où leur nom. Ils ne sont accessibles que si l'ordinateur qui les gère accepte la connexion. En général un identifiant et un mot de passe sont nécessaires. Après quoi ils se comporteront comme des disques locaux (icône, fenêtre…).
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