TD5 : Arborescence des dossiers et messagerie électronique
L'objectif de ce TD est de vous habituer à organiser le disque sur lequel vous travaillez. Vous comprendrez à quoi servent les dossiers et vous vous familiariserez avec les notions d'arbre de dossiers et de chemin dans cet arbre. 

Vous apprendrez aussi à utiliser une messagerie électronique. 
Organisation de votre répertoire personnel 

Lorsqu'un répertoire contient un grand nombre de documents, il faut faire un peu de "rangement" pour facilement les retrouver. Ce rangement correspond généralement à une hiérarchie ou une classification qui vous est propre.

Pour ranger vos documents, il est possible de créer des dossiers (ou répertoires). Ce sont des sortes de boîtes auxquelles vous pouvez donner un nom et dans lesquelles vous pouvez mettre ce que vous voulez (y compris d'autres dossiers). 
C'est le logiciel système (OS) qui permet de gérer l'organisation des fichiers et des répertoires sur le disque. Selon le système que vous utilisez (Windows, Mac OS, unix, Linux), l'interface -la présentation - sera différente. Cependant, les principes et fonctionnalités sont toujours les mêmes. 

Dans notre cas, l'interface est celle du système Windows XP.

Il faut noter en particulier ce fait : lorsque l'on active : Fichier > Ouvrir ou Fichier > Enregistrer (sous) dans un logiciel, les fenêtres de dialogue qui apparaissent ressemblent aux fenêtres de l'Explorateur; mais on ne peut effectuer les mêmes manipulations dans les deux cas : avec l'Explorateur on peut créer des dossiers, supprimer des dossiers ou des fichiers, déplacer des objets, ... alors que sous un autre logiciel, on effectue la commande prévue Ouvrir ou Enregistrer.
Pour faire la distinction entre les deux situations, il faut savoir quel est le logiciel actif en regardant le titre de la fenêtre.
Exercices d'exploration 

Nous allons parcourir les disques ou volumes présents en faisant varier les présentations. Nous utiliserons des outils de recherche. 

· Ouvrez une fenêtre Explorateur Windows. 

· Ouvrez la fenêtre du Disque dur en double-cliquant sur son icône. 

· Faîtes varier la présentation : présence ou masquage de la barre d'outils, présentation en icônes, en liste ou en colonnes. 

· Cherchez une suite de 5 dossiers emboîtés (aide : cherchez du côté de la bibliothèque ou des applications Microsoft...). 

· Observez la taille des dossiers et des fichiers : il se peut que le système ne les calcule pas systématiquement toutes; utilisez le menu contextuel pour plus de précisions (clic droit / Propriétés 

· Quelle est l'application la plus grosse de votre disque dur ? Combien pèse-t-elle ? (aide : en présentation liste, le clic par bouton droit et le choix, sur la réorganisation des icones, du Nom, Taille ou Type permet de trier les éléments du dossier selon le critère choisi). 

Ouvrons d'autre volume :

· Branchez votre clé USB et regardez ce qui se passe. Consultez son contenu si elle n'est pas vide.
Attention : les clés USB ne doivent pas être débranchées avant d'avoir averti le système par un Ejecte obtenu par un clic droit sur l'icone correspondante. 
Rangement des documents

· Créez un dossier "TD5" sur votre Bureau.

· Organisez maintenant le dossier TD5 (en créant des dossiers, en déplaçant des documents, etc.) selon le schéma suivant : 
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Votre messagerie sur internet
Allez-vous sur le site internet : www.yahoo.fr et connectez-vous à votre boite email avec votre login : economiquessciences et votre mot de passe : s32009
Maintenant nous allons écrire un premier message, en l’envoyant avec un fichier attaché.

Cliquez sur la touche Ecrire un message et tapez un texte dans la partie prévue à cet effet. Par exemple : "Je m’appelle PRENOM NOM, je suis un(e) étudiant(e) de la Filière Sciences Economiques / semestre 3, et ceci est le premier message que je l'envoie au département". 
Choisissez un fichier parmi ces trois formats (.bmp, .doc ou .xls) et essayez de l’attacher à votre message écrit par la touche Joindre des Fichiers.

Mettez l’adresse email du destinataire à sa place indiquée sur la boite : 
economiedepartement@yahoo.fr
Vous n'avez alors plus qu'à l'envoyer. Généralement à l'aide de la touche Envoi. Attendez quelques minutes (vous pouvez profiter de ces minutes pour prendre des notes sur ce que vous venez de faire).
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